




ছবি দেখ 



বিখন ফল

এই পাঠ দিষে বিক্ষার্থীরা

চার্জ বি ব্যাখ্যা িরষে পারষি।

চাষর্জর প্রভাি ও েবিৎষক্ষএ সম্পষিজ ব্যাখ্যা িরষে পারষি।

কুলষের সুত্র সম্পষিজ র্ানষে পারষি।

কুলষের সুত্র সম্পবিজে রাবিমালা বনর্ জয় িরষে পারষি।

কুলষের রাবিমালা সম্পবিজে সমস্যার সমাধান িরষে 

পারষি।



বিদ্যুবেি আধান িা েব ়িৎ আধান িা সংষক্ষষপ আধান িলষে

দিানও িস্তুর এিটি দমৌবলি ধম জষি দিাঝায়, যার মাধ্যষম বিদ্যুবেি

দক্ষষত্রর সাষর্থ িস্তুটির বিয়া-প্রবেবিয়ার পবরমাপ িরা যায়। এটি হল

ইংষরবর্ িব্দ চার্জ (Charge) এর পবরভাো। আধান মূলেঃ

অবেপারমার্বিি ির্ার এিটি ধম জ যা ঐ ির্ার েব ়িৎচুেি সম্পিজ

বনয়িন্ত্রর্ িষর।

আধান বা চার্জ কাকক বকে ?



বৈদ্যুতিক আধান ৈা িত়িৎ আধান ৈা সংক্ষেক্ষে আধান ৈলক্ষি

ককানও ৈস্তুর একটি ক ৌতলক ধ মক্ষক কৈাঝায়, যার  াধুক্ষ বৈদ্যুতিক

কেক্ষের সাক্ষে ৈস্তুটির ক্রিয়া-প্রতিক্রিয়ার েতর াে করা যায়। এটি হল

ইংক্ষরক্রি শব্দ চািম (Charge) এর েতরভাষা। আধান  ূলিঃ

অতিোর াণতৈক কণার একটি ধ মযা ঐ কণার িত়িৎচুম্বক সম্পকম

তনয়ন্ত্রণ কক্ষর। এক কোয়, েদ্াে ম সটৃিকারী ক ৌতলক কণাস ূক্ষহর

ক ৌতলক ও বৈতশিু ূলক ধ মক্ষক আধান ৈা চািম ৈক্ষল।

বৈদ্যুতিক আধান দ্বারা আতহি েদ্াে ম িত়িচ্চুম্বকীয় কেে দ্বারা

প্রভাতৈি হয় এৈং তনক্ষিও িত়িৎচুম্বকীয় কেে উৎেন্ন কক্ষর। ককান

আতহি ৈস্তু এৈং একটি িত়িৎচুম্বকীয় কেক্ষের  ক্ষধু আক্ষেতেক

গতি ৈা সম্পকম িত়িৎচুম্বকীয় ৈক্ষলর উৎস। অনুভাক্ষৈ ৈলা যায়,

আধান হক্ষে ৈস্তুর একটি কভৌি গুণ যা ককান িত়িৎচুম্বকীয় কেক্ষে
স্থােন করক্ষল শক্রি অনযভৈ কক্ষর।

আধান বা চার্জ কাকক বকে ?

https://bn.m.wikipedia.org/w/index.php?title=Charge&action=edit&redlink=1


বৈদ্যুতিক আধান দ্যই প্রকার। যো ১। ধনাত্নক ও ২। ঋণাত্মক (যোিক্ষ কপ্রািন এৈং

ইক্ষলকট্রন দ্বারা আতহি)।

স ধ ী আধান েরস্পরক্ষক তৈকষ মণ কক্ষর এৈং তৈেরীিধ ী চািম েরস্পরক্ষক আকষ মণ

কক্ষর। ককান ৈস্তুক্ষি আধাক্ষনর অনযেতস্থতিক্ষি একটি ৈস্তুক্ষক তনরক্ষেে ৈলা হয়। আৈার,

ৈস্তুক্ষি ধনাত্নক ও ঋণাত্মক আধাক্ষনর স েতর ান উেতস্থক্ষিও ৈস্তুটিক্ষক তনরক্ষেে ৈলা

হয়।

বৈদ্যতিক আধান অতিোর ানতৈক েয দ্র কণা দ্বারা ৈাতহি হয়।ের াণযর ককন্দ্রক্ষক

তনউতিয়াস ৈলা হয়। কপ্রািন, তনউট্রন এৈং ইক্ষলকট্রন হক্ষে তিনটি অতিোর ানতৈক

েয দ্র কণা যা ের াণয গঠন কক্ষর।

ঘষ মক্ষণর ফক্ষল এক ৈস্তু হক্ষি অনু ৈস্তুক্ষি ইক্ষলকট্রন স্থানান্ততরি হয়। িখন ৈস্তুস ূহ

িত়িিাতহি হয়। ইক্ষলকট্রক্ষনর চািমধ ী আচরক্ষণর কারক্ষণ ৈস্তু আধানগ্রস্ত হয়। এভাক্ষৈ

আধাক্ষনর উৎেতি হয়। এছা়িাও েতরৈহন (conduction), আক্ষৈশ (induction) আর

ক রুকরক্ষণর (polarisation) কারক্ষণও েদ্াক্ষে মর আধানপ্রাতি ঘক্ষি ।

বৈদ্যুতিক চািম ৈা আধাক্ষনর একক: কয লম্ব (তচহ্নঃC)। চাল মস অগাতিন কয লম্ব এর

না ানযসাক্ষর এই একক্ষকর না করণ করা হক্ষয়ক্ষছ।

https://bn.m.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%87%E0%A6%B2%E0%A7%87%E0%A6%95%E0%A6%9F%E0%A7%8D%E0%A6%B0%E0%A6%A8


বসল্ক িাপি িাঁচ েণ্ড

আমরা এিটি পরীক্ষা িবর

এখাষন িী ঘটষছ?

দিন ঘটষছ?

দিালার িল

ঘটনাটির িারর্ বিষেের্
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আধাকনর উৎপত্তি

ঘে জষর্র ফষল এি িস্তু হষে অন্য িস্তুষে ইষলিট্রন স্থানান্তবরে

হয়। েখন িস্তুসমূহ েব ়িোবহে হয়। ইষলিট্রষনর চার্জধমী

আচরষর্র িারষর্ িস্তু আধানগ্রস্ত হয়। এভাষি আধাষনর

উৎপবি হয়। এছা ়িাও পবরিহন (conduction), আষিি

(induction) আর দমরুিরষর্র (polarisation)

িারষর্ও পোষর্থ জর আধানপ্রাবি ঘষট।

https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%87%E0%A6%B2%E0%A7%87%E0%A6%95%E0%A6%9F%E0%A7%8D%E0%A6%B0%E0%A6%A8


আধাক্ষনর সংরেণশীলিা

র্গষে দমাট আধাষনর পবরমার্ এিই। আধাষনর সৃবি িা ধ্বংস হয়

না। দিাষনা দভৌে প্রবিয়ায় আধান এি িস্তু হষে অন্য িস্তুষে 

স্থানান্তবরে হয়, বিন্তু আধান বেবর িা ধ্বংস হয় না।

আধাক্ষনর ককায়ান্টায়ন

ককাক্ষনা ৈস্তুক্ষি কয ককাক্ষনা  াক্ষনর আধান োকক্ষি োক্ষর না। ককাক্ষনা

ৈস্তুর ক াি আধাক্ষনর েতর াণ ইক্ষলক্ট্রক্ষনর আধাক্ষনর েূণ মসংখুক
গুতণিক হয়। এক্ষকআধাক্ষনর ককায়ান্টায়ন ৈক্ষল।



আধান এর উৎপবি

বনউট্রন

দপ্রাটন + বনউট্রন = বনউবিয়াস

ইষলিট্রন আিেজষনর িক্ষপর্থধনাত্বি আধানযু ক্ত

দপ্রাটন

আধান বনরষপক্ষ

পরমানুর গঠন

পোষর্থ জর ক্ষুদ্রেম ির্ার নাম পরমাণু।পরমাণু গঠিে ইষলক্ট্রন, বনউট্রন ও দপ্রাটষনর সমন্বষয়।



িাষচর দিােল

বসষল্কর িাপি

আমরা বি দেখলাম? 

ঘোর ফষল িাপিটি ঋনাত্বি আধানযুক্ত হষয়ষছ।



আধাষনর ধম জ

এখন দেখষিা আধানগুষলা বিরূপ ধম জ প্রেি জন িষর।

দ্যটি বচরুবন ঝুলন্ত অিস্তায় আষছ।

বচরুবন দ্যটিষি পিবম িাপি বেষয় ঘবে।এখন এিটিষি অন্যটির িাষছ দনই।বচরুবন দ্যটি পরস্পরষি বিিে জর্ িরষছ।



আধাষনর ধম জ

এখন আমরা এিটা পরীক্ষা িবর।

১। এিটি দিলুন

২। উষলর িাপি িা দসাষয়টার

৩। িাগষর্র টুিরা



আধাষনর ধম জ

এখন আমরা এিটা পরীক্ষা িবর।

উষলর িাপি বেষয় ঘষে িাগষর্র টুিরা গুষলার িাষছ ধরষল

দিলুন টুিরা গুষলাষি িাষছ দটষন বনষে।



আধাষনর ধম জ

এখন আমরা িলষে পাবর।

১। সমধমী আধান পরস্পরষি বিিে জর্ িষর।

২। বিপরীে আধান পরস্পরষি আিে জর্ িষর।

বচরুবনর দক্ষষত্র

উষলর িাপি ও দিলুষনর দক্ষষত্র



েবিে িীক্ষর্ যষন্ত্রর 

সাহায্য িস্তুর আধান 

সনাক্ত িরা যায়।



আমরা দেষখবছ দয, দ্যটি িস্তু পারস্পবরি ঘে জষর্র ফষল আধাষনর উদ্ভি 

হয়। আিার আবহে িস্তুষি অনাবহে িস্তুর সংস্পষি জ আনষল অনাবহে 

িস্তুটি আবহে হয়। বিন্তু অনাবহে িস্তুষি আবহে িস্তুর সংস্পষি জ না 

এষন শুধু িাছািাবছ বনষয় এষলও এটি আবহে হয়। েব ়িৎ আষিষির 

র্ন্য এরিম হয়।

আকবশ প্রক্রিযাযআধান সৃষ্টি বযাখ্যা ।



প্রশ্নঃ কুলষের সূএটি বিবৃে ির এিং এর গাবর্বেি ব্যাখ্যা োও।

কুলষের সূত্রঃ বনবে জি মাধ্যষম দ্যটি চাষর্জর মধ্য বিয়ািীল আিে জন িা বিিে জন 

িষলর মান চার্জদ্বষয়র মাষনর গুনফষলর সমানুপাবেি,এষের মধ্যিবেজ দূরষত্বর 

িষগ জর ব্যাস্তানুপাবেি এিং এই িল আধানদ্বষয়র সংষযার্ি সরল দরখা িরাির 

বিয়া িষর।

d

F

q1 q2

কুলষের সূষত্রর গাবর্বেি ব্যাখ্যাঃ মষনিবর, q1ও q2 দ্যটি চার্জ পরস্পর d 

দূরষত্ব অিবস্থে। এষের মষধ্য বিয়ািীল আিে জর্ িা বিিে জর্ িষলর মান F হষল 

এই সূত্রানুসাষর-
F∝

𝑞1𝑞2

𝑑2

F= 𝐾
𝑞1𝑞2

𝑑2



এখাষন K এিটি সমানুপাবেি ধ্রুিি । এস আই এিষি িায়ূ মাধ্যষমর

র্ষন্য এর মান, K=
1

4𝜋∈𝑜
= 9 × 109 Nm

2C-2

এস আই এিষি িায়ূ মাধ্যষম কুলষের সূষত্রর গাবর্বেি রূপ হষলা-

F=
1

4𝜋∈
𝑜

𝑞1𝑞2

𝑑2



েবিৎষক্ষত্র বি ? 

এিটি চাবর্জে িস্তুর চারবেষি দয অঞ্চলব্যাপী োর 

প্রভাি বিদ্যমান র্থাষি দস অঞ্চলষি েবিৎষক্ষত্র িষল।



েবিৎ িলষরখা



েবিৎ িল বি?

এিটি চাবর্জে িস্তুর েবিৎক্ষষত্রর মষধ্য অন্য এিটি

চাবর্জে িস্তু আনষল দসটি এিটি িল লাভ িষর।এই

িলষি িলা হয় েবিৎ িল।



চাল জস অগাবিন দ্যা কুলেকুলষের সূএঃ

বনবে জি মাধ্যষম দ্যটি চাষর্জর মধ্য বিয়ািীল আিে জন িা বিিে জন 

িষলর মান চার্জদ্বুষয়র মাষনর গুনফষলর সমানুপাবেি,এষের 

মধ্যিবেজ দূরষত্বর িষগ জর ব্যাস্তানুপাবেি এিং এই িল 

আধানদ্বুষয়র সংষযার্ি সরল দরখা িরাির বিয়া িষর।

সমীিরন, F=
1

4Π∈

𝑞1𝑞2

𝑟2



িাবির িার্

উদ্দীপষির চার্জদ্বষয়র মষধ্য বিয়ািীল িষলর মান িে?



আবহে িস্তুর চাবরবেষি দয অঞ্চল জুষি এই প্রভাি বিদ্যমান 

র্থাষি দসই অঞ্চলষিই এই িস্তুটির েবিৎ দক্ষত্র িষল। 

েবিৎ দক্ষষত্রর দিান বিন্দুষে এিটি এিি ধনাত্বি 

আধান স্থাপন িরষল দসটি দয িল অনুভি িষর োষি ঐ িস্তুর েবিৎ 

েীব্রো িষল।P বিন্দুষে েীব্রো E=
𝐹

𝑞
েবিৎ েীব্রোর এিি 𝑁𝐶−1 .

েবিৎ দক্ষত্রঃ

েবিৎ েীব্রোঃ 



েবিৎ েীব্রোঃ



িাবির িার্

0.7 C 0.8 C
0.2m

P Q
P এিং Q এর মষধ্য এিটি িল িার্ িরষি।এ িল বিবভন্ন বিেষয়র উপর 

বনভজরিীল। উপষরাক্ত েষের আষলাষি বনষচর প্রষশ্নর উির োও। 

(ি) শুন্যস্থাষন কুলষের ধ্রুিষির মান িে?

(খ) িাচ েন্ডষি দরিম িাপি দ্বারা ঘেষল িাচেন্ড ধনাত্বি আধাষন আবহে হয় দিন?

(গ) P ও Q চার্জ দ্যটির মষধ্য আিে জন িল বনর্ জয় ির ।

(ঘ) P ও Q চার্জ দ্যটিষি অষধ জি বিন্তু মধ্যিেী দূরত্বষি বদ্বগুন িরষল  এ আিে জন িষলর মান 

বিরুপ পবরিবেজে হষি? বনর্ জয় ির।




